



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

0533-3159015

淄博为什么需要国际学校？

淄博首所国际学校来了。

淄博这所国际学校的最终正式名称，是“淄博市美达菲双语高级中学”，其官宣的正式开学时间是今年的9月1日。

根据淄博市美达菲双语高级中学(下称淄博美达菲)的官方表述，该校是淄博市委、市政府引进，经淄博市教育局批准成立的一所示范性、引领性的全日制民办高中学校。

那么，淄博为什么需要国际学校？作为淄博品质提升年教育领域的重点项目，淄博美达菲对淄博教育的品质提升到底能发挥何种作用？

齐鲁晚报记者
张文珂 樊舒瑜



营管理团队，深耕国际化教育及双语教育。

目前，美达菲中国区在上海、天津、淄博开设3所直营校，约3000名在校生，并为北京中芯学校和山东临沂外国语学校提供国际课程授权。

事实上，对于国际学校的建设，淄博市及张店区层面对此都有表述。

比如，2021年底，淄博教育系统发布《教育品质提升三年攻坚行动》，该政策围绕教育品质提升做了明确而又细致的任务目标。其中，建成投用国际化学校，发挥优质高端教育资源示范引领作用，成为上述行动的重点工作之一。

而今年的张店区政府工作报告也提到，美达菲国际学校在年内将建成招生。

是何定位？

美达菲的正式落户，也标志着淄博有了第一所真正意义上的国际学校。

官方资料称，美达菲学校发端于1890年的美国马萨诸塞州，距今已有132年历史。淄博美达菲是美达菲继波士顿、上海、天津后建立的又一所新校。

对于在淄博落地后的具体设想，淄博市美达菲双语高级中学校长李永东告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点，淄博美达菲将着力打造一所“充满严与爱，智慧与升学的现代化和高品质学校”，为淄博市民提供管理规范、师资一流、升学率高、办学一流的优质教育资源。

齐鲁晚报·齐鲁壹点获知，为更好地融合地区特色发展，在淄博美达菲落地之前，校方曾做了长时间调研，而该项调研的结论，也为淄博美达菲的具体定位提供了指引，即针对淄博的地区特色，淄博美达菲将融合国家课程、地方课程和校本课程为一体，构建具有学校特点的“基础



类、拓展类、竞赛类、特色类”等四位一体的课程体系，以充分满足各类不同学生的需要。

此外，根据调研所得出的结论，美达菲把在淄博高中阶段教育的主要培育方向，由上海校区的国际方向为主，因地制宜转变为以国内方向为主，国际方向为辅。

师资力量，是衡量一所学校教学水平的重要依据，对国际学校也不例外。

根据李永东的描述，针对国内为主的培育方向，在教师团队的打造上，淄博美达菲将组建由本省内特级或正高级教师为主体组成的清北名师团队。清北名师团队每名教师，均有培养多名清北学生的实战案例，清北名师数量占教师总数20%以上。

李永东还表示，除清北名师团队外，学校的骨干教师团队均为获得市级及以上荣誉的优秀教师，占教师总数20%以上。

而对于淄博美达菲落地后的发展，李永东表示“信心十足”。

他给出了淄博美达菲的目标：力争首届高中毕业生实现清北录取，一本上线率达66%，本科上线率达99%，首届艺考毕业生进入中国八大美院，出国留学生实现世界前30院校录取。五年内

成为淄博市高中教育领域标杆学校，在国内外艺考、竞赛(奥赛)、强基、出国留学四个方面成为淄博市领军学校，十年内跻身山东省高中教育前列。

上述目标，不可谓不宏大。

为什么需要？

2021年12月18日发布的《2021中国国际学校发展报告》显示，目前国内获认证的国际学校总数为932所。其中，聚集在广东、上海、北京三省市的国际学校数量，占到了全国数量的近半壁江山。

具体到国际学校在山东的兴起和发展，齐鲁晚报·齐鲁壹点发现，上世纪90年代在青岛开设的青岛MTI国际学校，是青岛市同时也是山东省的首所国际学校。

齐鲁晚报·齐鲁壹点不完全统计，截至目前，山东省内的国际学校主要集中在青岛、烟台、威海三市，比较知名的国际学校有青岛墨尔文中学、威海常春藤国际学校、烟台惠森国际预备学校等。

青岛、烟台、威海同属于“胶东经济圈”城市。

根据山东官方的表述，由同处胶东半岛的青岛、烟台、潍坊、

威海、日照五市组成的“胶东经济圈”，是山东最具发展活力、开放程度最高的地区，中国(山东)自贸试验区、上合示范区等多个国家战略在此叠加实施，是山东经济发展的火车头、对外开放的领头雁。

一个不争的事实是，虽然就当下中国教育体系而言，国际学校的占比并不高，但它却是衡量一座城市对外开放程度的重要指标之一。

伴随中国新一轮对外开放的深入，国际化人才、资本、技术逐步从沿海城市向内陆城市拓展，同步而来的是与之相匹配的国际化社区、医疗、教育等配套措施。

特别是在“抢人大战”火热化的当下，以国际教育为代表的城市软环境，正在成为越来越多城市吸引全球化人才的重要手段。

在这个过程中，国际学校也开始从北上广深等一线城市，逐步向沿海及内陆二三线城市扩展。

国际学校与城市高开放度，相辅相成的趋势非常明显。回到山东，可以说，国际学校在青烟威的布局，也已经成为促进三市教育吸引力与国际化城市建设的重要因素。

与青烟威等省内沿海城市相比，淄博在国际学校的布局方面，是一个明显的弱项。在城市国际化需求驱动之下，花大力气引入知名国际学校，并将其打造为吸引全球化人才和培育下一代全球化人才的重要手段和途径，这就成为淄博的一个现实考量。

而基于对高品质教育建设的紧迫需求以及城市对外开放的紧迫感，外界也就不难理解淄博为何将国际学校的建设提升到前所未有的高度了。

显然，从上述两个角度看，淄博美达菲身上的担子注定不会轻松。